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VERBALE SEDUTA DEL 23 settembre 2009 
 
 
Alle ore 21.00, in seconda convocazione, alla presenza dell'Assessore Silvia Manfredini e del 
Facilitatore Eleonora Lambertini si è aperta la Terza Assemblea del Forum Giovani del 
Comune di Anzola dell'Emilia. 
 

Presenti: 
 

1. Accorsi Talita (arrivata alle ore 22.30) 
2. Bacchelli Emanuele 
3. Bavieri Lorenzo 
4. Blasotta Leonardo (arrivato alle ore 22.30) 
5. Chiarini Daniela 
6. Fallica Matteo 
7. Ferretti Giuseppe 
8. Ferri Alessia 
9. Fragomeni Maria (Verbalizzante) 
10. Guidastri Alessia 
11. Guidastri Alex 
12. Guidi Annalisa 
13. Kallodjeri Ronald 
14. Lentini Alessandro 
15. Martirani Giulia 
16. Moscardini Giulia 
17. Pennica Gabriele 
18. Scarpelli Andrea 
19. Veronesi Luca 
20. Zacchi Chiara 
21. Zavattaro Leonardo 

 
Assenti giustificati: 
 
Napoli Alice 
Querzè Davide 

Forum giovani 

Via Grimandi 1 

40011 Anzola dell’Emilia (BO) 

Tel. 051 6502111 

Fax 051 731598 

http://giovani.comune.anzoladellemilia.bo.it 

 

Forum.Giovani@anzola.provincia.bologna.it 
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Sitta Alberto 
Zini Matteo 
 
 
Assenti non giustificati: 
 
Biolcati Christian 
Bonfiglioli Gianluca 
Capaldo Marco 
Generali Daniele 
Torlai Fabio 
Turrini Daniela 
 
Presenti non iscritti al Forum Giovani: 
 
Casanova Emanuela 
Guadagnolo Valentina 
Turrini Fabrizio 
 
 
Ordine del giorno: 
 
1) Resoconto delle attività svolte nell’anno appena trascorso (novembre 2008-luglio 2009) 
2) Progetti europei 
3) Programma annuale 
4) Figura del Facilitatore. 
5) Nuovo centro giovanile 
 
 
1) Resoconto delle attività. 
Per quanto riguarda il resoconto delle attività svolte dal Forum Giovani nel periodo che va da 
novembre 2008 a luglio 2009, il Gruppo di Coordinamento ha presentato una relazione in merito. 
Si è quindi parlato di: 
- Rapporti di collaborazione positiva tra il Forum Giovani e il Centro di Aggregazione Giovanile 
“La Saletta” nell’arco dell’anno.  
- Dell’apertura serale del Centro di Aggregazione Giovanile, che purtroppo non ha avuto un 
riscontro positivo, in quanto pochissime persone non appartenenti al Forum Giovani hanno 
partecipato. 
- Della Festa di Carnevale che ha avuto un riscontro più che positivo; è stato anche presentato il 
Bilancio Consuntivo della stessa. 
- Della Fiera; anche per essa è stato presentato il Bilancio Consuntivo.  
Lo Stand è andato molto bene, al di là delle aspettative, le serate organizzate in Piazza 
Berlinguer invece possono essere migliorate, anche se in realtà si avevano a disposizione poche 
risorse finanziarie. Chiara Zacchi ha suggerito per le prossime volte di organizzarsi meglio con il 
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Centro Culturale e far suonare dei gruppi già formati in precedenza. Invece il Torneo di PES (Pro 
Evolution Soccer) è andato molto bene ed ha visto la partecipazione anche da parte dei ragazzi 
del CAG. E’ stato inoltre reso noto che gli utili ricavati da questi eventi non sono destinati solo al 
Forum Giovani, ma a tutte le politiche giovanili in generale.  
- Dell’incontro sulla sessualità che è stato fatto presso il Centro di Aggregazione Giovanile è 
stato detto che si è verificata una scarsa partecipazione, perché probabilmente è stata organizzata 
in poco tempo e per questo non è stato pubblicizzato in maniera adeguata. 
- E’ stato anche reso noto che il Forum Giovani parteciperà la giornata del 4 ottobre p.v., ad un 
progetto promosso da “Segnali di Pace” in collaborazione con tutti i gruppi giovanili presenti nei 
sei Comuni delle Terre d’Acqua. 
- Del Torneo di calcio a cinque invece si è parlato della necessità di rivedere alcune cose e di 
selezionare meglio le squadre partecipanti, in quanto alcune persone hanno manifestato poco 
“fair-play”. 
- Del Corso di improvvisazione teatrale si ha avuto un riscontro positivo in quanto per la 
maggior parte delle lezioni vi hanno partecipato più della metà delle persone iscritte. 
- Dell’organizzazione della serata del 25 aprile, organizzata in collaborazione con ANPI Giovani 
e l’ex associazione Arkadia; è stato reso noto che non è stato dato nessun tipo di visibilità per 
quel che riguarda la collaborazione data dal Forum Giovani, nonostante la sua partecipazione 
attiva al progetto. 
- del progetto cultura di strada, ancora non avviato. In tale direzione è stato ribadito che Annalisa 
Guidi, il Presidente del Forum Giovani, ha partecipato a Roma ad una giornata organizzata 
dall’Agenzia Nazionale dei giovani che riguardava l’orientamento sugli scambi giovanili. 
(Azione 1.1), perché si pensava di legare questo progetto ad uno scambio giovanile. 
 
2) Progetti europei. 
Si è dibattuto abbastanza a lungo sui progetti europei: 
- parlando ancora del progetto cultura urbana e di strada, Annalisa Guidi ha detto che l’intento 
sarebbe quello di rivalutare il territorio, anche attraverso un nuovo modo di viverlo, dando anche 
valore a quello che è arte e cultura, perché bisogna valorizzare quello che abbiamo. Inoltre è un 
modo importante per comunicare con i giovani. 
A questo punto L’Assessore è intervenuto dicendo che l’Amministrazione comunale ha deciso di 
promuovere anche un’azione 1.3 (sulla democrazia), in quanto Anzola sta cercando dei partners 
europei per portare aventi il progetto. E’ stato chiesto al Forum Giovani la disponibilità e 
l’impegno di trovarsi per decidere cosa scrivere nel progetto, insieme ad una esperta (la signora 
Barbara Leonardi). La scadenza della presentazione del progetto sarebbe la fine di novembre.  
Si sono dimostrati disponibili a partecipare alla stesura del progetto 5 ragazzi del Forum Giovani. 
In seguito alla votazione dei membri del Forum Giovani per alzata di mano a maggioranza, è 
risultato:  
 
- per quel che riguarda l’azione 1.3. sulla democrazia.  
Voti: 14; 
Astenuti: 5; 
Contrari: 0  
 Progetto approvato  
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- per quel che riguarda l’azione 1.1 sullo scambio giovanile. 
Voti: 12; 
Astenuti: 7 
Contrari: 0 
Progetto approvato  
 
 
3) programma annuale: 
- Progetto “Sicurezza”. Si articola in due percorsi: 

- corso di autodifesa: dopo che è stato presentato il progetto, Andrea Scarpelli ha chiesto se 
era possibile fare una iscrizione al corso di euro 5; la proposta è stata scartata in quanto 
Annalisa Guidi ha ribattuto che i corsi organizzati dal Forum Giovani devono essere 
gratuiti ed aperti a chiunque. 

- primo soccorso: essendo un corso da attivare in un secondo momento, non si hanno 
ancora le idee molto chiare sui costi ed i tempi. Alessandro Lentini che se ne sta 
occupando ha reso noto che il costo del corso varia sensibilmente a seconda che si voglia 
fare o meno un patentino che certifica il corso ( che costerebbe circa 125 euro a persona). 

A seguito di un breve dibattito si è concluso che basta un attestato “base” che certifichi il corso. 
L’Assessore ci ha poi suggerito di rivolgerci all’Assessore Castellucci, in quanto Presidente del 
CATIS. 
In seguito alla votazione dei membri del Forum Giovani per alzata di mano a maggioranza, è 
risultato:  

- per quel che riguarda il corso di difesa personale: 
Voti: 11; 
Astenuti: 8 
Contrari:0  
Progetto approvato 
 

- per quel che riguarda il progetto di primo soccorso: 
Voti: 19 
Astenuti: 0 
Contrari: 0 
Approvato all’unanimità. 
 
- Progetto “Noi e gli Altri”: Annalisa Guidi ha reso noto di aver conosciuto il Presidente 
dell’ArciGay di Bologna, che si è reso disponibile a collaborare. Ci sarebbe un gruppo di giovani 
facenti parte di questa associazione che presenterebbero un filmato e sarebbero disposti ad 
incontrare gruppi di ragazzi. Si tratterebbe di una collaborazione a lungo termine, in quanto si 
pensa di costruire un vero e proprio percorso. 
L’Assessore ha reso noto che esiste un osservatorio antidiscriminatorio in provincia e che si 
potrebbe contattare anche il sig.Lelleri. Inoltre ha aggiunto che sul tema è stata organizzata una 
“Biblioteca vivente” presso la Sala Borsa a Bologna, circa a metà ottobre. 
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In seguito alla votazione dei membri del Forum Giovani per alzata di mano a maggioranza, è 
risultato:  
Voti: 11; 
Astenuti: 8; 
Contrari: 0 
Progetto approvato. 
 
- Corso di fotografia: per ora si sanno solo i costi e il numero delle lezioni. Dovrebbe consistere 
in una parte teorica, una di foto sul campo, una di commenti e ragionamenti sulle foto stesse ed 
eventualmente una mostra itinerante. 
Alessandro Lentini ha proposto di chiedere al Sig. Mignani, perché appassionato del settore. 
L’assessore ha risposto affermativamente ed ha informato che nel nuovo Centro Giovanile 
dovrebbe esserci nei computer un programma di ritocco foto e video. Inoltre ha suggerito di 
contattare la redazione di Flash Giovani che si occupa di corsi di questo tipo. 
In seguito alla votazione dei membri del Forum Giovani per alzata di mano a maggioranza, è 
risultato:  
Voti: 16;  
Astenuti: 3;  
Contrari: 0 
Progetto approvato. 
 
- Progetto “Città a prova di animale”. L’Assessore ha fatto notare che oltre al canile, c’è un 
progetto che tratta di ogni animale di affezione e l’Amministrazione comunale si sta muovendo 
con l’Ufficio Ambiente, per realizzare un progetto simile. 
In seguito alla votazione dei membri del Forum Giovani per alzata di mano a maggioranza, è 
risultato:  
Voti: 10;  
astenuti: 9;  
contrari: 0 
Progetto approvato. 
 
- Proposta di fare un mercato dell’usato portata da Jessica Zambonelli. La proposta si baserebbe 
sullo scambio di vestiti e oggetti attraverso il baratto o, se possibile, in forma monetaria. 
L’Assessore ha reso noto che l’Associazione Ambientiamoci organizza mercati del baratto. 
In seguito alla votazione dei membri del Forum Giovani per alzata di mano a maggioranza, è 
risultato:  
Voti: 3;  
Astenuti: 16;  
Contrari: 0 
Progetto non approvato. 
 
Ore 22.30 Arrivano Talita Accorsi e Leonardo Blasotta. 
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Andrea Scarpelli pone l’attenzione sul fatto che sono stati approvati 4 progetti articolati in più 
parti, più 2 progetti europei per un totale di 7 azioni. Ha quindi posto l’attenzione sul fatto che 
c’è bisogno dell’impegno di tutti.  
 
Nessun membro del Forum ha altre proposte da aggiungere. 
 
3) figura del facilitatore. 
In seguito all’ultima riunione effettuata in presenza dell’Assessore, si è discusso della figura 
stessa del Facilitatore, di cosa è e cosa dovrebbe fare. All’interno del Forum stesso vi sono 
opinioni contrastanti circa la sua utilità. Memore del rapporto avuto con il precedente Facilitatore, 
consapevoli del fatto che siamo sempre riusciti a farne a meno, non avendone sfruttato la figura 
professionale, alcuni di noi sostenevano di non averne bisogno. Siamo però riusciti a trovare un 
compromesso stabilendo di cercare di creare un rapporto con lo stesso Facilitatore, almeno fino a 
dicembre. Alcuni di noi hanno sottolineato l’importanza della sua presenza costante anche alle 
riunioni non ufficiali, per evitare perdite di tempo con passaparola e per avere risposte immediate 
ad eventuali dubbi. 
L’Assessore ha precisato che la figura del Facilitatore era stata prevista perché il Forum era una 
realtà nuova e non si sapevano le eventuali necessità. 
Ha inoltre suggerito di scrivere un documento sul ruolo e i compiti del Facilitatore che il Forum 
si aspetta. 
 
4) Nuovo Centro Giovani. 
Visione del progetto e spiegazione dell’Assessore circa gli spazi (interni ed esterni) e l’arredo. 
L’Assessore ha precisato che l’acustica non è delle migliori. 
 
 
Il Presidente chiude formalmente la seduta alle ore 23.10. 
 
 
Il Presidente          Verbalizzante 
Annalisa Guidi         Maria 
Fragomeni 
 
Il Gruppo di Coordinamento 
Maria Fragomeni 
Alessandro Lentini 
Gabriele Pennica 
Andrea Scarpelli 
 
 
Anzola dell’Emilia 03 ottobre 2009 
 


